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Αθήνα     
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 114 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 213151.6056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα  Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN.: Γραμματεία  Υπουργού Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας/Πολιτική 
Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Παραμένουν ελλιπείς οι προβλέψεις του κεντρικού προϋπολογισμού του κράτους για την 
υποστήριξη των ανήλικων και ενήλικων ΑμεΑ που πάσχουν από αναπτυξιακές διαταραχές και αυτισμό». 

ΣXET.:  H αριθ. πρωτ. 2244/11-12-2023  Ερώτηση.
        

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή  από τον βουλευτή 
κ. Βασίλειο Βιλιάρδο και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου μας 
αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας πληροφορούμε τα εξής:
   Το Υπουργείο μας επιχορηγεί κατ’ έτος τον ΕΟΠΥΥ για αποζημίωση φορέων που 
λειτουργούν δομές για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε ΑμεΑ.  
Συγκεκριμένα, με το άρθρο 5 της αριθ. Δ12γ/ΓΠ49481/2023 ΚΥΑ (Β΄ 3290)  
«Καθορισμός των προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης αποζημίωσης Κέντρων 
Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας 
σε άτομα με αναπηρία για το έτος 2023», καθορίζεται η ημερήσια αποζημίωση για 
ωφελούμενους σε Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας. Η ημερήσια αποζημίωση 
αφορά και σε άτομα με αυτισμό και ανέρχεται, ανά ωφελούμενο, σε: α) 40 ευρώ, για 
ημερήσια φροντίδα τεσσάρων (4) έως οκτώ (8) ωρών και β) 50 ευρώ για ημερήσια 
φροντίδα άνω των οκτώ (8) ωρών.

   Αναφορικά με τις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, σε αυτές προβλέπεται η 
φιλοξενία και ατόμων με αυτισμό, καθώς, σύμφωνα με την αριθ. 
Δ12/ΓΠοικ.13107/283/2019 ΚΥΑ (Β΄ 1160)  «Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας 
Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες», όπως ισχύει, ως 
ωφελούμενοι ορίζονται τα άτομα με κάθε είδους κινητική, νοητική ή αισθητηριακή 
αναπηρία, εκ γενετής ή επίκτητη, ακολουθούμενη ή μη από δευτερογενείς παθήσεις 
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και διαταραχές, τα οποία δεν μπορούν να διαβιώσουν αυτόνομα χωρίς κατάλληλη 
υποστήριξη. 

     Παράλληλα, με την αριθ. Δ29α/Φ.ΘΕΣΜ./ΓΠ26275/1048/2014 ΚΥΑ (Β΄ 172) 
καθορίζεται το ύψος του ημερήσιου νοσηλίου − τροφείου που καταβάλλουν οι 
ασφαλιστικοί οργανισμοί για τα άτομα με αναπηρίες που διαβιούν σε Στέγες 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης. Ειδικότερα, προβλέπεται  ότι για τα άτομα με βαριά 
νοητική υστέρηση, αυτισμό, εγκεφαλική παράλυση, κινητικές ή πολλαπλές αναπηρίες 
(με περιορισμένο βαθμό αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης) για τα οποία απαιτείται 
υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ μέρους του Φορέα, το ύψος του ημερήσιου νοσηλίου- 
τροφείου ανέρχεται στο ποσό των εβδομήντα (70) ευρώ το άτομο, ενώ για τα άτομα με 
ελαφριά και μέση νοητική υστέρηση ή άλλη αναπηρία (με ανεπτυγμένο βαθμό 
αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης) για τα οποία δεν απαιτείται υψηλού βαθμού 
υποστήριξη εκ μέρους του Φορέα, το ύψος του ημερήσιου νοσηλίου- τροφείου ορίζεται 
στο ποσό των σαράντα (40) ευρώ το άτομο.

Αναφορικά με τις δομές Δημιουργικής Απασχόλησης και Ψυχαγωγίας των ΑμεΑ, 
όχι μόνο δεν τις υποβαθμίζουμε, αλλά αντίθετα τη σχολική χρονιά που διανύουμε, 
μεριμνήσαμε ώστε να δοθούν 177.146 voucher, εκ των οποίων ικανοποιήθηκαν στο 
σύνολό τους όλες οι αιτήσεις με πλήρη φάκελο που αφορούσαν προνήπια με αναπηρία 
και ΚΔΑΠ ΑμεΑ.

Για το έτος 2024-2025 θα αυξήσουμε ακόμα περισσότερο τις συνολικές πιστώσεις του 
προγράμματος των voucher κατά 25 εκ. € (από 40 σε 65 εκ. €) ώστε να καλύψουμε ακόμα 
περισσότερες θέσεις.

Σε ό,τι αφορά τις Δομές Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, υλοποιείται ήδη πρόγραμμα 
προϋπολογισμού 12.711.080,66 € από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στόχος 
του είναι η μεταφορά ατόμων τυπικής ανάπτυξης και ΑμεΑ από 15 έως 26 ετών σε 
διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης και η υποστήριξη των ωφελούμενων, σε 
κατάλληλο πλαίσιο εξατομικευμένης φροντίδας, σύμφωνα με τις ικανότητες και 
δεξιότητές τους, λαμβάνοντας υπ’ όψη τις αναπτυξιακές τους ανάγκες, ώστε να 
επιτευχθεί η πλήρης αυτονόμησή τους. Αριθμός ωφελουμένων-στόχος: 200 άτομα.

Θα κληθούν να υποβάλλουν αίτηση χρηματοδότησης για τη δημιουργία Μονάδων 
ημιαυτόνομης διαβίωσης: α) Νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τα οποία 
δραστηριοποιούνται στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε ανηλίκους 
ή/και σε Άτομα με Αναπηρία και εποπτεύονται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας. β) Νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, πιστοποιημένα από το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σύμφωνα με τον ν. 2646/1998 (Α΄ 236) 
που δραστηριοποιούνται στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε ανηλίκους 
ή/και σε Άτομα με Αναπηρία, σε περίπτωση που η αίτηση αφορά σε ενήλικα Άτομα με 
Αναπηρία ως ωφελούμενους. Στο πλαίσιο του Προγράμματος, οι δικαιούχοι φορείς θα 
χρηματοδοτούνται για τον εξοπλισμό των διαμερισμάτων, τα λειτουργικά τους κόστη, 
δαπάνες που σχετίζονται με την εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση των 
ωφελούμενων, τα κόστη μισθοδοσίας των εργαζόμενων στα διαμερίσματα και τη 
διαβίωση των ωφελούμενων παιδιών.
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Στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος, αναμένεται να λειτουργήσουν περίπου 70 
διαμερίσματα, φιλοξενίας 2-4 ατόμων το καθένα. Συνολικά οι ωφελούμενοι θα είναι 200. 
Σημειωτέον ότι λειτουργούν ήδη δύο (2) διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης στην 
Περιφέρεια Αττικής.

Η μέριμνα της Πολιτείας προς όφελος των ατόμων με αυτισμό βρίσκεται σε 
προτεραιότητα και προς αυτόν τον σκοπό αξιοποιούμε όλα τα διαθέσιμα εργαλεία. 
Βρίσκεται ήδη υπό υλοποίηση το πρόγραμμα της υποστήριξης κοινωνικής ενσωμάτωσης 
ατόμων στο φάσμα του αυτισμού, προϋπολογισμού 8.338.360 €. Το πρόγραμμα αφορά 
στην υποστήριξη της εργασιακής ενσωμάτωσης 200 ατόμων με διαταραχή φάσματος 
αυτισμού (ΔΑΦ) τα οποία έχουν καταχωρηθεί στο Ψηφιακό Μητρώο Ατόμων με 
Αναπηρία του άρθρου 105 του ν. 4961/2022 (Α’ 146) μέσω α) της παροχής 
συμβουλευτικής υποστήριξης από Διαμεσολαβητές (μέντορες) και προς τους εργοδότες 
και β) της προώθησης στην απασχόληση με επιδότηση μισθολογικού κόστους και 
εργοδοτικών εισφορών. 

Θα πραγματοποιηθεί μελέτη στην οποία θα προδιαγράφονται τα πρωτόκολλα 
διαδικασιών, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του προγράμματος συνολικά και θα 
αποτυπωθούν καλές πρακτικές από τη διεθνή εμπειρία και θα προταθούν τρόποι 
μεταφοράς τους στην ελληνική πραγματικότητα. 

                                                                              Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                   ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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